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Les cardinaux Koch et Tagle félicitent l'engagement des Chanteurs à l'étoile 

Lors de rencontres au Vatican avec des Chanteurs à l'étoile suisses, les cardinaux Kurt Koch et Luis Antonio Tagle ont félicité l'engagement des enfants et les ont qualifiés de modèle pour l'ensemble de l'Eglise universelle. Appel à soutenir l'action des Chanteurs à l'étoile 2024 de Missio Suisse.

Fribourg, le 5 janvier 2024  Autour de l'Épiphanie, le 6 janvier, les Chanteurs à l'étoile vont traditionnellement de maison en maison, chantent des chants de Noël et apportent la bénédiction de Dieu pour la nouvelle année. Au début de l'année, une délégation de Chanteurs à l'étoile de Suisse, accompagnée de représentants de Missio Suisse, s'est rendue au Vatican. A cette occasion, des rencontres ont eu lieu avec le cardinal Kurt Koch, président du Conseil pontifical pour la promotion de l'unité des chrétiens, et avec le cardinal Luis Antonio Tagle, pro-préfet du dicastère pour l'évangélisation. Les deux cardinaux se sont montrés impressionnés par l'engagement des enfants en faveur des enfants défavorisés du Sud global et ont félicité l'action des Chanteurs à l'étoile de Missio comme étant exemplaire pour l'ensemble de l'Eglise universelle.

Un exemple pour toute l'Eglise universelle

Lors de la rencontre, le cardinal suisse Kurt Koch a remercié les Chanteurs à l'étoile pour leur formidable engagement en faveur des enfants défavorisés. « Vous avez une très belle mission, vous apportez la bénédiction aux gens », a déclaré le cardinal. Il a en outre remarqué que les Chanteurs à l'étoile accomplissaient leur mission d'une manière très aimable, en apportant en chantant le message de Noël aux gens et en collectant en outre des fonds pour une bonne cause, celle des enfants dans le besoin. Dans cet engagement, l'amour pour Dieu et pour les autres est très bien lié. « C'est un très beau signe pour toute l'Église. Toute l'Église devrait être comme vous le faites : annoncer le message et être un service pour les autres. Vous êtes un exemple pour toute l'Eglise ».

Le cardinal Luis Antonio Tagle a accueilli très chaleureusement la délégation de Chanteurs à l'étoile de Suisse dans ses bureaux auprès des Œuvres Pontificales Missionnaires au Vatican. Après que les enfants eurent interprété des chants de Noël traditionnels de Suisse et apporté la bénédiction pour la nouvelle année, le cardinal, visiblement touché, a félicité l'engagement missionnaire des jeunes catholiques et a souhaité beaucoup de succès pour l'action Missio des Chanteurs à l'étoile en Suisse. « Votre engagement est exemplaire pour l'ensemble de l'Eglise universelle », a conclu le cardinal Tagle.

Appel à soutenir l'action des Chanteurs à l'étoile de Missio Suisse

Ces jours-ci, près de 10'000 Chanteurs à l'étoile et environ de 2000 accompagnateurs sont à nouveau en route dans toute la Suisse. Ils apportent la bénédiction pour la nouvelle année et la Bonne Nouvelle de Noël en chantant dans les maisons et récoltent des fonds pour les enfants en détresse en Afrique, en Amérique latine, en Asie et en Océanie. « Cette année encore, je vous demande de prier et de faire un don généreux pour les enfants qui n'ont pas la vie facile, pour les enfants qui ont besoin de notre aide de toute urgence », a déclaré Erwin Tanner-Tiziani, directeur de Missio Suisse. Les fonds de la plus grande action de solidarité au monde, menée par des enfants pour des enfants, permettent de soutenir des projets dans les domaines de l'éducation, de l'alimentation, de la santé, de la protection de l'enfance, des tâches pastorales et de l'intégration sociale. « Ensemble pour notre planète - en Amazonie et dans le monde » est le slogan de l'action Chanteur à l'étoile 2024. L'action met notamment l'accent sur la sauvegarde de la Création et la préservation des bases de la vie pour les enfants et les générations futures. En 2023, les Chanteurs à l'étoile ont récolté environ 1,4 million de francs dans toute la Suisse. Environ 240 projets ont ainsi pu être soutenus financièrement. L'organisation responsable de l'action Chanteurs à l'étoile est depuis 35 ans Missio Suisse, la branche suisse des Œuvres pontificales missionnaires.
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Texte de la photo 1 :
missio_Chanteurs à l'étoile_Kard-Koch_061.jpg : Délégation suisse des Chanteurs à l'étoile avec le cardinal Koch et la basilique Saint-Pierre en arrière-plan. De gauche à droite (adultes) : Erwin Tanner-Tiziani, Nadia Brügger, Cardinal Kurt Koch, Beatrix Baur-Fuchs, Sœur Vincy (© Missio Suisse, Cristian Gennari)

Texte de la photo 2 :
missio_Chanteurs à l'étoile_Kard-Tagle_059.jpg : Délégation suisse des Chanteurs à l'étoile avec le Cardinal Tagle. De gauche à droite (adultes) : Erwin Tanner-Tiziani, Sœur Roberta Tremarelli, Beatrix Baur-Fuchs, Cardinal Luis Antonio Tagle, Nadia Brügger, Nadin Hardegger (© Missio Suisse, Cristian Gennari)


Information pour les rédactions :
Missio Suisse, Hanspeter Ruedl, Natel : +41 77 535 88 06, e-mail : hanspeter.ruedl@missio.ch

Missio Suisse
Missio Suisse est la branche suisse des Œuvres Pontificales Missionnaires. Celles-ci sont actives dans plus de 120 pays à travers le monde. Missio vise un « équilibre et un échange entre les Eglises» par des campagnes d'information et la collecte de dons.

Missio Suisse se divise en trois domaines :
Missio Eglise Universelle soutient des diocèses qui ne sont pas encore financièrement autonomes en Afrique, en Amérique latine, en Asie et en Océanie. Missio Eglise Universelle communique sur leurs conditions de vie et organise chaque année, lors du Dimanche de la Mission universelle, la collecte pour le Fonds de solidarité de l'Eglise Universelle.
Missio Enfants et Jeunes soutient des projets en faveur des enfants et des jeunes et sensibilise les jeunes Suisses aux conditions de vie des jeunes de leur âge sur d'autres continents.
Missio Formation soutient la formation de prêtres, de religieux et d'aumôniers dans les jeunes diocèses.

www.missio.ch 
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