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De ma mission à celle de l'Eglise
Fr. William Ngowi OFMcap – Tanzanie


Ma mission et moi
· [bookmark: _GoBack]En tant que prêtre, je réponds à l’appel que Jésus a lancé à Pierre lorsqu’il lui a demandé de « paître ses agneaux et ses brebis » (Jean 21, 15-19) : je célèbre les sacrements, en particulier l’eucharistie, ainsi que d’autres services religieux qui renforcent et sanctifient les agneaux et les brebis dont est constituée l’Église.
· Je m’occupe aussi du troupeau du Christ lorsque j’enseigne la Bible, publie des documents, fais des recherches sur des thèmes bibliques, propose des exercices spirituels ou des conférences à des personnes ou à des groupes, ou me mets à disposition comme conseiller.
· J’enseigne la théologie à des séminaristes qui se préparent à des activités pastorales. J’assume ainsi la tâche que Jésus a confiée aux onze disciples (Mt 28, 19-20).

Missionnaire dans la communauté et la paroisse
Bien que je travaille en premier lieu comme professeur d’université, j’assume aussi – en tant que capucin – toutes les tâches pastorales liées à notre communauté.
· Nous sommes responsables de tous les services pastoraux d’une paroisse à laquelle appartiennent aussi des chapelles éloignées regroupant plusieurs douzaines de petites communautés chrétiennes.
· Nous accompagnons divers groupes pour les adultes et pour les jeunes de la paroisse.
· Dans les environs de notre couvent, nous proposons aux communautés de sœurs des exercices spirituels et des aides au discernement.

Notre engagement dans l’Église universelle
Notre province des Capucins en Tanzanie – et moi-même en tant que membre de celle-ci – nous efforçons de remplir notre mandat dans l’Église universelle :
· En tant qu’aumôniers dans les paroisses et les chapelles éloignées, dans les communautés de sœurs, dans les écoles, les hôpitaux et les centres de formation ; en tant que responsables d’exercices spirituels et de cours. Les archevêques de Dar es-Salaam et de Dodoma sont par ailleurs des Capucins de notre province.
· En tant que missionnaires dans des pays tels que la Papouasie-Nouvelle-Guinée, l’Afrique du Sud, le Malawi, la Zambie, le Kenya, les États-Unis, l’Italie et les Émirats arabes unis.
· En tant qu’enseignants dans de hautes écoles en Tanzanie et à l’étranger, ainsi que dans des écoles primaires et secondaires en Tanzanie (notre province possède quatre écoles).
· En tant qu’infirmiers et médecins dans des hôpitaux.

Concrètement, mes confrères et moi appliquons la devise « Baptisés et envoyés » de deux manières :
· Nous agissons en tant que pasteurs dans la première évangélisation : annonce de la Parole, catéchèse, célébration des sacrements.
· Par nos travaux de formation, nous nous engageons dans la seconde évangélisation : dans les séminaires, nous formons les futurs pasteurs ; par nos activités d’enseignement dans les établissements de formation, nous expliquons et approfondissons la foi chrétienne.
· Mais surtout, nous témoignons de notre foi par notre vie et notre engagement, conformément aux propos du pape François lorsqu’il affirme que « l’évangélisation n’est pas du prosélytisme ».

Frère William est capucin. Il enseigne les sciences bibliques à la Jordan University. Cette université catholique soutenue par plusieurs congrégations dans la ville de Morogoro accueille de nombreux étudiants, dont beaucoup sont musulmans. Frère William donne aussi des cours au séminaire. – Dans le cadre du Mois de la mission universelle de 2012, frère William avait été invité par Missio à donner une série de conférences en Suisse.
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Echange et partage entre Eglises




