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« Et toi, quelle est ta mission ? »
Un mot du directeur de Missio pour le Mois missionnaire extraordinaire d’octobre 2019

« Et toi, quelle est ta mission ? », ai-je spontanément demandé au jeune cinéaste venu filmer nos témoignages en vue du Mois missionnaire extraordinaire. Il n’avait pas de mission particulière, a-t-il répondu. Je n’ai pas baissé les bras. « Ta mission pourrait être de représenter la beauté de la vie en images », ai-je renchéri. Oui, dit-il, ce n’est pas mal du tout et j’ai vu un sourire se glisser sur son visage. Au final, il a lui-même témoigné devant la caméra. 
Pas de complexes à parler de la mission
La mission est un sujet tabou, entendait-on encore récemment. Surtout dans le contexte de l’Église. Sauf avec le pape François. Lui n’hésite pas à parler de la mission. Bien sûr, il sait qu’il provoque, au sens littéral du terme. Pour lui, l’Église universelle et sa cohésion sont importantes. Néanmoins, la mission n’est pas un concept que l’on doit laisser à l’Afrique. La mission est autant nécessaire, ici et pour moi, que partout ailleurs dans le monde. 
Le pape François va encore plus loin. Nous n’avons pas une seule mission, nous sommes mission. « Je suis toujours une mission ; tu es toujours une mission ; toute baptisée et tout baptisé est une mission », explique-t-il. Pour que l’Église s’en souvienne, le pape a proclamé un Mois missionnaire extraordinaire pour octobre 2019. Les évêques suisses ont pris la balle au bond et créé un groupe de travail. Avec Missio, ils veulent mettre l’Église en Suisse en mouvement. 
« Baptisés et envoyés »
« Baptisés et envoyés » : telle est la devise du pape pour ce mois d’octobre. Le baptême est beaucoup plus qu’une appartenance à l’Église. En tant que baptisés, nous sommes aussi des envoyés. Par le baptême, Dieu exprime aussi qu’Il nous fait confiance. Il nous emmène dans Sa mission. Notre vie devrait témoigner de Dieu et de son amour pour les gens, ce que nous manifestons d’abord et avant tout dans notre quotidien. 
Et au fait, quelle est votre mission ? Vous savez maintenant que chacune et chacun est une mission. Participez à #MaMission (missio.ch/MaMission). #MaMission est une action mondiale de toutes les Missio, les Œuvres pontificales missionnaires, pour le Mois missionnaire extraordinaire. Nous voulons ramener notre mission au centre de la discussion. Chacun devrait pouvoir trouver sa mission et la vivre.

Martin Brunner-Artho, directeur de Missio Suisse
Fribourg, le 20 août 2019
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