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Le pape François a proclamé un Mois missionnaire extraordinaire pour octobre 2019. Sous la devise « Baptisés et envoyés : l’Église du Christ en mission dans le monde », les fidèles sont appelés à prendre conscience de leur propre mission. « Tu es mission », résume le pape François.
La mission n’est pas une chose qui vient s’ajouter au fait d’être chrétien. L’Église est par essence missionnaire : cette vision partagée par le pape François a été formulée durant le Concile de Vatican II. Pour François, les chrétiens sont en état de mission permanente et missionnaires par nature. « Tu es missionnaire », dit François sans équivoque. Cela signifie que l’injonction du Ressuscité « Allez par le monde entier, proclamez la Bonne Nouvelle à toute la création » (Marc 16,15) est valable toujours et pour tous. Comment y parvenir ?
Nous avons tous un rôle à jouer
« Pour moi, la mission est un élan, quelque chose qui nous touche au cœur, qui nous nourrit et nous transforme », explique Céline, la jeune femme sur l’affiche du Mois missionnaire extraordinaire. Elle a grandi dans une famille catholique et étudie à Lausanne. Le chemin d’une foi enfantine à un engagement personnel n’a pas toujours été facile dans son environnement principalement athée. En tant que responsable d’un groupe de scouts, elle a découvert à quel point les jeunes femmes de son groupe ont été inspirées par sa vie et par sa foi. « Que puis-je leur transmettre ? », se demande-t-elle dans le contexte actuel de l’Église. « Honte ou peur d'être croyant ? ». Des parents et des connaissances ont tourné le dos à l’Église à cause des scandales et avoué : « Céline, je ne crois plus ». Elle n’a jamais vu personne venir à elle pour lui dire : « Tu ne devineras pas quoi, j’ai la foi ». C’est pourquoi, il est important pour elle de réfléchir à « comment nous voulons porter notre foi dans le monde qui nous entoure et la communiquer ». Car pour la jeune femme, il est clair : « Que nous soyons prêtres ou non, nous avons tous un rôle à jouer dans la manière dont nous voulons représenter l’Église ». Et elle résume brièvement sa propre mission : « Donner un nouvel élan à une communauté qui se voudrait rayonnante de la joie du Christ ».
#Ma mission c’est...
Comme Céline, Missio vous invite à réfléchir à votre mission avec l’action « #MaMission c’est... et la tienne ? ». Cette action internationale vise à faire prendre conscience de leur mission aux gens du monde entier. Et avec la question « ... et la tienne ? », ils entrent en dialogue avec d’autres personnes, pas seulement avec les chrétiens. Cette action peut être un défi. Mais il vaut la peine de parler aux autres de sa propre mission. 
Maximum Illud
Le Mois missionnaire extraordinaire marque le 100ème anniversaire de la lettre apostolique « Maximum Illud » du Pape Benoît XV. Connu comme le pape de la paix, il avait un sens aigu des réalités nouvelles, après les horreurs de la Première Guerre mondiale qui avait déplacée les frontières de l’Europe. Cette lettre a largement contribué à surmonter un catholicisme colonialiste et centré sur l’Europe. Le pape a notamment appelé à l’établissement et à la formation approfondie d’un clergé local dans les « zones de mission ». Il a aussi reconnu le « pouvoir incroyable » des religieuses comme force motrice de la transmission de la foi, en particulier dans les écoles, les orphelinats et les hôpitaux. Ce n’est pas différent aujourd’hui !
Focus sur l’Église universelle
Pour célébrer le Mois missionnaire extraordinaire, plusieurs événements et célébrations seront répartis durant tout le mois d’octobre. Le Mois missionnaire débutera au Tessin le 1er octobre par une célébration dans le baptistère San Giovanni de Riva San Vitale, le plus ancien lieu chrétien de Suisse avec une tradition ininterrompue de baptême. Des éléments de cette célébration, en particulier la mémoire baptismale, seront repris durant d’autres célébrations en octobre. Le Mois se terminera par une prière d’envoi.
Le dimanche 20 octobre 2019, Dimanche de la mission universelle, chacun est invité à répondre à l’appel du pape François de faire de la solidarité missionnaire une réalité dans l’Église universelle, ceci afin de soutenir les besoins des diocèses les plus pauvres.

Siegfried Ostermann, Missio
Fribourg, le 20 août 2019
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